6. AprOpnTikn eridvoen covi|0@V SLaQOPIKAOY

H ovunepipopd moAA®V QUGIKOV GLGTNUATOV TEPLYPAPETOL OO
ouviOelg SPopkéC EEIGMGELS 1| amd GLGTNUATO GLVIOWV OLPOPIKAV
eClonoewv. Ilapadeiypota tétotwv cvotnuUdTOV €lvol 0 OPUOVIKOG
talavtog, N eiowon Bessel 1 omoio mpokvmtel 6 mpoPAnuarto pe
KOAWVOPIKYy  ovuuetpio otV petagopd  Oepudttag Kol oTOV
nAextpopayvnticpo, n e&icwon Blasious n Avon ¢ omoiog diver v
KOTOVOLY] TOYLTTOV Yol TO OPLOKO GTPOUN Ywpic KAlon mieong (zero
pressure gradient boundary layer flow) ce acvumieot) Kot GUUTIESTY
pon, ot eElomoelg evotdbelag otpmtng pong (Ohr-Summerfield equation)
KA1 [ToAAéEC cuvnBeig drapopikés (ZA) e€lomaoels, Kupimg ol YPOULKES,
eltvar dSvvatov va AvBoOV peE avOALTIKEG TEXVIKEG. YTAPYEL OUWS UEYAAO
TA00¢ cuVNBV SlOPOPIKAOV EEICMCEWV, O1OITEPO UT YPOUUIKDV, TOV
omoimv M avaAVTIKN Avon eivan 1Wdwaitepa dOoKOAN Kot cvyvd advvarn. H
EMIAVON OQVTAOV TOV JSPOPIKOV eEloGE®MV pmopel va emtevydel pe
peydAn axpifeta pe apBuntikéc pebodovg.

Eni mAéov, oyeddv OAeC Ol SOQOPIKEG HE HEPIKES TOPOYMDYOLG
(AMIT) 1 ovomuata AMIT wov TovwTdYpOV TEPIEYOLV YPOVIKES KO
YOPKES LETAPOLES OTT™G etvan ot e€lomaelg aotadovg pong, GLUTIEGTNG I
acvumieoms, ot eElomoelc Maxwell ko or €€lomoelg eAaoTIKOTNTAG
umopel va emAvBovv (oAokAnpdvovtal) aplfunTikd wc tpog Tov YpOvo UE
T1G 101€¢ HeBOOOVE TOV YPNGLOTOOVVTOL YL TNV OPOUNTIKY ETIAVON TOV
ocuvbwg¢ draupopikdv eéiocdoemv. [Ipénel va onueiwOel, 6Tt 1 apOunTIKN
oAoKANpwon otov ypovo pe pntd oynuato (explicit time advancement)
avtov Tov AMII emteleiton oyeddv amokielotikd pe T1g 1d1eg nebodovg
mov B avomTOEovpe 67 ALTO TO KEPAANLO Yo GLVNOELS OLOUPOPIKEC
aveCdptnta oand v péB0d0 TOL YPNOIUOTOlEITAL YioL TNV YOPIKH
dwakprromoinon. AnAadn, aveEaptnTo oV YPNGUYLOTOLOVUE TEMEPUGUEVOL
OTOLElD, TEMEPACUEVEC OOPOPEG 1| TEMEPACUEVOLG OYKOLG Yo TNV
YOPIKN  dwokpltomoinon 1 aplunTiky  oAoKANpworn  otov  pOvo
emreleiton pe peBddoVE mov Bl avarTHEOVLE Yia GLVNOELS SLOPOPIKEC.

H yevum popon| poag n taéng ocvvinbovug dtapopikng eicwong mg
TPOG TNV AYVAOGTH GLVAPTNON ¥ Kol TNV avedptntn puetofAnt) x ivol:

F(x,p, dy/dx, d’ylde’,.......d}/dx")=0 (6.1)

H ocvvdptnon y(x) oL €lvail AVoT NG TOPATAVED SOLPOPIKNG TPETEL VL
elvar n— @opég mopaywyionun (va €xel n tov aplBpd KOADS OPIoUEVEC
napaydyovg). EmmpocsBétme, yio v edpeon pwog Adong mov eivon
povadikn amotteitar vo. kabopioBodv ocuvvOnkes Yoo TG TIWEG NG
CUVAPTNONG N TOV TOPAYOY®V OVTAG OTO Opla. TOV dtaothuoatog. Ot



emnpOcbeTeg avTéC cuVONKeS ovoudlovtor oplakéc cuvinkec. Otav dAeg
o1 oplakég cvvinkeg mpoodlopilovian oe éva onueio cuvNB®E otV apyn
T0V Mediov opopod. x, £xovpe Eva mPOPANUO apykav oV (initial —
value problem), eve otmv mepintwon 7OV Ol OPLOKEG GLVONKEC
mpocdlopilovtal Kot 6ta. OVO AKPO TOV TESIOV OPIGHOV Eyovue Eva
TpOPAnua oprak®v Tinav (boundary — value problem).

Kabe cuvnng dwapopikn n téENG pumopel va ypapel cav cvGTnUO
TPAOTNS TAENS SLVIOWV d1POPIKDOV dTav opicovue n—1 véeg ueTaPAnTéc.
Bewpovue Tapadeiypatoc ydpv v 0evtepng TAéNg drapopikn e&icwon
TOV OPUOVIKOD TOAOVTOTH.

d’y dy
+—+y=0
dx®  dx Y

opiCovtac v véa petafint) z=dy/dx mn mopomdveo eEicmon
uetaoynuatileton 6to TPMOTNG TAENG GVGTNUA GLVIOMY SLOPOPIKAOV

IR o g

mapopole 1 0evTEPNG TAENG dropopikn eEicmon (eElomon Bessel)

2
r Z’j}+r%+(r2—p2)y20

petaoynUatiCeTon 610 GVOTNUO,



[Tpopavdg yio v apBuntikn eniAvon cuvnBwv dlaPopiKdV ival
apketd vao Bemprioovpe aplOuNTIKES ueBOdOVE Yoo TNV TPOTNG TAENG
oLV ON O1POPIKY

) _

f(x,y, dxj =0

1 (6.2)
d

d—§=f(x,y)

H Abom mov wkavomotel tnv mapamdve dopopikn £IGmoN KoL TNV 0pLokn
ocuvOnkn Ppioketor pe apBuntikés peddooLE LVITOdPDOVTOS TO TESIO
opwopod [a,b], oto omoio avalnrodpe v oapBunTkh Adon, oe
nenepocpueEvo aplBud vmodwotnuatov. H apbuntikn tiun g Avong
y(x) npooeyyiletor otovg n+1  woOpPouvs  x,, X, Xy,..c.., X, OV
VIOO1POVV TO TEDI0 OPIGHOV [a,b] 0€ N 100MTEYOVTIO VTO-OICTLOTO
unKovg N peyébovg Prpatog A :(b—a)/ n. Tehkd, n opOuntikn Avon
™G O0POPIKNG TPocolopiletarl and TG SOKPLTEG TIUEG V, MOVO GTOVG
koppovg x, =a+ jh, j=0,l,....n.

H apBuntikn enidvon g dtupopikng tpmdng taéng (6.2) amotel
™V TPOGEYYION TG TAPAYMYOL 6TovG KopPovg x,. Yrmobétovtag ot,
aKOUO Kot av 1 aptOunTikny Avorn g dtpopikng eiocwong (6.2) umopet
va. vmoloylelel yowpic Kavéva c@dAL oTpoyYLAOTOINoNG, AOY® NG
TPOGEYYIONG NG Topay®@Yov Oa vapyel Kdmow Oapopd UeETACD TG
VROTIOEUEVNG AVOAVTIKNG ADONG TG O1opopikng e&icmong, y(x j), Ko
™G apuntikig Avong, y,, mov npocdopicape apiuntika. H dwpopd
oVt OVOUALETOL CPAAUO OlKPITOTOINONG 1| GOAAUON OTOKOTNG Ko
cvpBoliCetor g &; .

To cedipa amokonng eaptdtonr poévo omd v HEB0do d1aKPITOTOINGNG
Kot gtvan ave&aptnro amd v akpifeta (amAn 1 SUTAN) TOV VTOAOYIGUOV,
oL Onw¢ Yvopilovpe kabopilel 10 cEdALa 6TPOYYLAOTOINGNG.



H apiBuntikn enilvon cuvibov dtagopikdv eElodoemv yiveton pe
™V xpNon on’ evbeiag neBddWV menepASUEVOV dlapop®dV Tov Pacilovrat
oe avontoypota Taylor kot pe v yprion oplOunTikng oAOKANPOGONG
KAEGTOV 1 AVOIKTOV TOTOV.

6.1 Xpnon avantoyparov Taylor

H Aom mg XA g popoeng g EE. (6.2) umopel va mpoceyyiohel
aplfuntikd ypnoiporoldvag avoartuypéva Taylor

2

y(x, +h)= y(x0)+ h y'(x0)+ 5}/”()60) + o
(6.3)

H i y(x,) xabopileton omd v opuaky ocovbikn ovvendg 1
cuvaptnon f (xo, y(xo)) npocdiopiletan omd v EE. (6.2). H éyvoot
GLVAPTNGN ¥, , TOL &ivaL OVGLOOTIKG N apBuNTIK AEMN NG SLUPOPIKNG

eElomong, vmoroyileTon pe mPooEyyion mp®dTNG TAENS akpifela and v
lopttont]

W=y t+h f(xoryo)
(6.4)

Y=y, +h f(xj,yj)+0(h2):yj +h f, +O(h2)

OmoL O(hz) VTOSNAGVEL Opove TUENC A° M Kol HEYAADTEPNG TOV

napaAeitovior and 10 avintoype Taylor. H emavoinmtikn) owdikocio
VTOAOYIGHOV NG aplBunTikng Abong e cuvnBoug Sopopikng pe Tnv
uébodo g EE. (6.4) eivan yvoom og to pntd oynuo Euler mov
OVLGLOOTIKA JloKpLTomolel v mapaymyo dy/dx pe mpomg TAENG

axpipeloc (forward) avavn dwapopés dy/ dx = ( Yin =Y, )/ h+ O(h2 ) :

To avantoypo Taylor g EE. (6.3) pumopei va ypnoipomomdel yio
va Tpocdtopicovpe v Abon pog cuviBovg S1popIKNG NUL-OVOAVTIKE
avii vo  ypnouylomomcovpe TNV  KAaoolkn uEBodo  mapayodvimv

af

olokMpwons. o v nui-avaAivtikny emnilvon ot mopdaymyor f :d—
X

VTOAOYILOVTOL LLE TOV KOVOVO 0AVGTO0G



g_d . dd

= (6.5)
dx Ox Oy dx
Oe®POVUE V1o TOPAELY LD TNV OTTAT] OLAPOPIKT TPMOTNG TAENG
dy
o=t y=r(xy) (6.6)
pe apykn ouvdikn y(x, ) = v, . Ovmapdywyor d” f/dx" eivon
: a _of of dy
JV)=——="+—"=1+l(x+y)=1+x+
s (x y) dx oOx Oydx (x y) Y
y df' _of"  of'dy
X, V)= = + —=1+l(x+y)=1+x+ 6.7
4 ( y) dx Ox Oy dx ( y) 4 67
(n—l) (n—l) (n—l)
f(")(x,y)zdf o +8f ﬂ=1+x+y
dx dx oy dx

AVTIKOGTOVTOG TIG TapayDdYoLg 6To avamtuyuo Taylor Bpickovpe

2 3

y(x0 + h) zy(xo)—k?(xo + y(x0 ))+Z—!(1+ X, + y(xo))+h?(l+ X, + y(xo))+

=—X, —h—1+(1+x0+y(x0))+h(1+xo +y(x0))+

h h’
:—xo—h—1+(1+x0(x0)) 1+h+§+—+ ......

=—X, —h—1+(1+xO +y(x0))e
(6.8)



H avoaAivtikny Adon pe v xp1fon mopdyovto oOAoKANpwong e givat
y=—(x+1)+cex (6.9)

Onov 1 otaBepd ¢ vroroyileTan amd TNV EGUPUOYN TNG OPYLIKNS GLVONKNG
Yo = ¥(%,) xarn Aoon Tov TpoPANpATOG apXIKdV TIHMV Eivar
y:—(x+1)+(1+x0 +y(x0))e_x°ex (6.10)
TO GOAAUO TNG MM-OVIAVTIKNG AOong mov vroloyiletar pe dpovg mov
mepLEYoLY TV f () ToPAy®YOG gtval

i+ 4 y(J)

(n+1)! fe(xo,xo+h) (6.11)

6.2 H pnt pédodog Euler

O Leonhard Euler (1707— 1783) eivon
EABetdc pobnuotikdg kot @uokdg o
0mol0g £KOVE CMUAVTIKEG GUVEIGPOPES GE
nepoyég Omwg Calculus kot Oewpio
ypaenudtov, podnuotikn avédivon 6mov
KOl ELONYOYE TNV £VVOl0, TNG GLVEPTNOTG.
Eivat 8¢ yvootdc Kot yroo v S0vAeld Tov
otV Mnyavikn, v Mnyavikr Pevotdv,
Omntikn, kot Actpovopia. O Euler népace
TO PEYOALTEPO MUEPOG NG LN ToL OTN
[Tetpovmoln ¢ Poociog «or  o10
Bepodivo.  Oewpeiton évag amd TOLG
peyaAvtepog  podnuatikodg tov 18%
awvo Kot OAwv  tewv  gmoyov. O
pofnuatikog Pierre Laplace yw  va
eEKQpPAceEl TV ovvelopopd tov Euler
éypoye “Read Euler, read Euler, he is
our teacher in all things.”

H opBuntucnm Adon pog dropopikng e€iocwong mpodtg tdéng He
v pnt péBodo Euler vAomoteiton mapaieimoviag OAEG TIG TAPAYDYOVG
avatepng TaEng f '(x, y), f ”(x, y), ....... . 010 avamtuyua Taylor. Tote 0
apliuntiky Avon g dupopikig ediocwong eivar v, =y, +h f ( yj,xj)
Ko ovopdCetar pntr nébodog Euler 61011 n apBuntikn Avon y,,, otov



kopufo j+1 vroloyiCeton pe TV xpNon THOV y; 7oL NdN voAoyicHnkav

. H pnm pébodog Euler &yer tv amAn yeopetpikn epunveio mov
anewovieton oto Xy. 6.1.

y
MpooeyyIoTIKA
apiBunnikn Adan |
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Yyqpa 6.1 Teoperpwn epunveio g pntg pebodov Euler ywo v
eniAvomn cuvnOOV dPOPIKAOV EEIGOCEMV.

Aniadn Eexvovtag amd v apyikr cuvOnkn 1 Avon vrotiBeton
OTL axolovBel TV eQOmMTOUEVT], KO UE TNV O0O0YIKY] EPUPUOYN TNG
uebodov Euler n apBuntikr AMbon akoAovOel pio ToAVYOVIKT YPOUUY LE
KMogg f,. H pn pébodog Euler givon mokd omdn oty epappoyn g

ka1 Bacileton oTig TPpOTNE TAEELS KATAVIN SoPOPES Ko apelel OAES TIC
Tapaydyovg oto ovamtvypo Taylor €yer peydiov peyébovg codipa
OTOKOTNG Kol TOPEXEL amodeKT akpifeta povov dtov to Prjua # givor
TOAD puKpo.

H pnt pébodog Euler pmopei va ypnowwomombel kot ywoo tnv
enidvon AMII pe yopikég Kol YPOVIKEG TAPAYDYOVS OMOL  OPYIKE
epopudletor  yopikny  dwkprromoinon  pe  omoladnmote  UEHodo
(memepacpévov otolyelwyv, TEMEPAGUEVOY OYK®OV K A m). Metd v
YoP1KN dtakprromoinon n A M IT €yel tnv popoen
dq
” R(q) (6.13)
Omov ¢ &ivar To S1AVLGUA TNG YOPIKA SLOKPLTOTTONUEVNC o€ KAOE KOPo M
otoweio petafPAntc (my. Bepuokpaciog) 1 akodun Ko petafintov. H
TpomOnomn ¢ Aonc e AMII otov ypdvo pmopet va yiver pe v pnébodo
Euler. AvagépOnke dpme 6tL n akpifeta g uebodov Euler sivan mpdtng
TdENG YU awtd t0 AdYo cvvibwg ypnolpomotovue Tig pedddovg Rung-
Kutta 71 dAheg pebodoovg peyoddtepne taéng oxpifeag mov Ha
avantOEOVUE GE ETOUEVO, KEPAANLAL.



6.2.1 ApOunTtikn gvotdbdera S pnTNHS pebdoov Euler

Oewpolpe por cuVNON dPoPtKn M omoia EXEL AVAALTIKY] AVo™M 1
omoia glvor epoyuévn. H apBuntikn Aon avtg g Slopopikng OUme
dev avapéveral va givor katd avaykn epayuévn. H apiBuntikn Aoon givar
QPOYUEVN HOVO OTav TTANPOVVTOL OPIGUEVEG cLVONKES oV e€acPaAilovV
v gvotdBelo Tov apBuNnTIKOL GYNUATOS emiAvong NG dtopopikne. To
pNnto opBuntikd oynuoa Euler yio tv enilvon cvvhfov dopopikadv
TPAOTG TAENS (TpoPAnuato apylkdv TaV) eEaptatol omd o, HOVo
ToPApETpO TO PriHo SUUEPIGUOV /. ATtouteital AOITOV VoL EPEVVIIGOVLLE
€6V VILAPYOVV TIUEC OVTNAG TNE TOPAUETPOV Y10 TIG OTOIEC M OPOUNTIKTY
Abon mavel va elvor epayuévn | o opOunTikd oynua yiveton actabéc.
O1 avotpoti opiopol evetdbetog aplOunTiKOV oynudtov elvat:

e Evotadn apBuntikd oynuoto
o] H apBuntikn Adom 6ev avEdvetan O10pK®S Y10, OTO10ONTOTE
TIUN TOV TOPAUETPOV, OT®G TO Prpa 4.

e Aoctabn apBuntikd oynuoto

o] H oapBuntikny Adon avéavetor dopkdg aveEdptnto omd
OTOLONTOTE  €KAOYN TNG TIUNG TOV TOPAUETPOV  TOV
GYNULATOG.

[Tpopavde, Ta aplOuUNTIKA GYNUOTO CLTAC TG Katnyopiag oev €xouvv
TPOKTIKY onuacio avedptnta omd v Taén okpifelag. ApOuntikd
oynuato mov eivor gvotadn vwd opiopéveg cvvinkeg N VO GLVVONKN
evotafdn oynuata (conditionally stable numerical schemes) sivon ta
aplOuNTIKE GYMUATO TOL YL OPICUEVO EVPOG TIUAV TOV TOPAUETPDV
tovg mapapévouv  gvotadn. H  evotdbeia  aplBuntikov  oynuatov
kaBopiletor pe v avédivon gvotdbeloc mov Ho TAPOVGIAGOVLE Yo, TNV
pnt uébodo Euler.

H avédivon evotdbelag mpoypatomoleital Bewpodviag v omAn

e&lomon g Hopeng
y'=f(y.x) (6.14)

Bewpovue 1o avartuypa Taylor

_ & G4
f(yax)_f(y05-x())+(.x xo)ax VosXo +(y yo)ay Yo-Xo (6-15)
e xS IRV Y-
+2![(x X,) = oo P20 =x)(y yo)axay ootV =20) > Wn}r .....



Oewpovpe poéVO  TOLG  YPOUUIKODS  Opovg  (OMAad]  apeAodue
TETPAYOVIKODG  Opovg  Omeg  (x —x, )2 (x=x)(y—y,) KA7) 710V

avortoypatog g EE. (6.15) ko avtikabiotodpe otnv EE. (6.14) ko
Bpickovpue

V=A+AX+Ay+.... (6.16)

To de&l pnéhog g EE. (6.16) eivar ovoclootikd M ypoupKoroinon g
ouvaptong f(x,y) omv EE (6.14). H avdlvon evotddelag yia v
axoun amhovotepn popoer e EE, (6.16)

y'=Ay=2y (6.17)

Omov apeAovpEe Tovg Opovg A; ko Arx ko A glvon évac otabepog
ouvtedeotic. H anki avth e&icmon £yet avalvTik Avon y =ce™ omov
2

dy
etvan epaypévn otav A, <0.

umopet va etvar yevikd pryadwod A =4, +id, kot n Avon g

Yo%

H mopandveo pébodog avdivong emekteivetol Kol Yo, GLGTHLOTO
AOPOPIKOV OTTMC T.Y. BewpdvTag TNV deVTEPNC TAENS S1OPOPIKT

V' +w'y=0 (6.18)

ue yevikn Avon y=c, cos(a)x) +c, sin(a)x) IOV YPAPETOL MG GLOTNLO
SOPOPIKDOV TPAOTNG TAENG

MM 619
b —o° 1] »,

Ot WVTWES TOL  UNTPDOOV [A] mg &fiowong ¢ =Ag (6mov

q=[y1 yz]T=[y' y]) elvin A=xiow. To pntpdo [A] YPOPETAL GTNV
darydvio Lopoe).

A=S"'AS (6.20)



o6mov S glval o UNTP®O 10103VLGUATOV TOTE ¢ = [S_IA S] g, omAodn
SGg=ASq xou 10 cOotnua avAayetolr OTIC TOPOKAT® SVO  Un
ovlevyuévec e£loGELS

77=8¢'=Az

Z:qus{yl}
V)

AnAadn n avdivon guotdBelnc TOV apOUNTIKOV GYNUATOV S10POPIKAOV
avOTEPNG TAENS aVAYETOL GTNV AVAADGT EVOTAOELNG JLUPOPIKAOV TPDTNG
TaENG 01611 01 cuvicTdoeg ™G EE. (6.21) eivan

(6.21)

!

z = —lwz,
(6.22)

zy =—ioz,
H npaytng tédéng axpifetag péBodog tov Euler sivan
yi+1 :yj +h f (yjaxj)

'H omoia yto ko yioo tnv amin dagopiky e&icwon, y' =1y, e Hopeng
¢ EE. (6.17) elvan

Y=y, +Ahy, =(1+h)y, (6.23)

Me emoavoinmtikny epappoyn g EE. (6.23) Bpiokovpe 6t1 1 apBuntikn
Abon oto ypoviko Prua N givor

vy =(1+2h)" y, (6.24)
Kol M€ LIoBEGaLLE OTL TO A €ivar yevikd puyaditkog aptOudg Exovpue

vy =(1+ Zh+idyh)" y, =y, (6.25)
omov o mapayoviag o =(1+Ah+idh) ovopdletar mapdyovrog

evioyvonc. Ilpopoavac n  aplBuntikn Avon eivar evotabng  oOtov
Kavomoteitol n cuvOnKn

10



lo|<1 (6.26)
H axpipng Mon givor dpog ppaypévn kat edivovca 6tav A, <0. Aniadn

N mePLoyN €votadelag e akpPovs AVonG ivarl 1o aploTePd TUNLO TOV
LLYOOTKOU EMUTESOV TTOV AVATOPIGTATOL YPOPIKE 6TO XY, 6.2

Y //// "

/ Nepiox EUU"f‘ Re(4)

Yyqpa 6.2 Adypoppo evotdfetog yio v axpipn AOon oto pyadiko
eninedo (Ar, Ap).

AvtifBeta n meployn evotdbelac Tov apBuntikov oynuotog Euler yio v

aplOuntikn enidvon (dec Zy. 6.3) eivon pdvo n weployn |0'| <1 oniaodn N
TEPLOYN LEGA GTOV KOKAO

o] = (1+ Ah)" + 220 =1 (6.27)

Im(A1)

y
/ o

C Re(4)

@

Yyqpa 6.3  Adypoppo gvotdbelog oto pyadikd emimedo (g, Ay).ywo
™V apiuntikn Ao pe v pnt pnébodo Euler.

11



Aniadn n uébodoc Euler elvon evotabng vmd cuvonkmn didtt  apOuntikn
Abom dev avédvel yopic 6pro yo Tipég A A €€ amd 10 KLVKAMKO ywpio
mov opiletan amd v EE&. (6.27) evd M avoivtikn Avon @bivel. Xnv
AmTAOVGTEPT) TEPITTMON 7OV TO A &lval mPAyUOTIKO Kol opvnTIKO TO
uéyioto Prpa 2 yio 1o omoio eEacparileton evotdbeia eivar

h< (6.28)

2
4

I1.y. evotabela yo v aplBuntikn Avong g oeopikng eSiocmong
¥ '+ 0.5y =0 emtoyyavetor povov 6tav h<2/0.5=4.0.

H péBodog Euler eivon aoctabng yioo xabe Pruo otav A eivon
eavtooTikd A =i4, ot 0 wxoxhog ¢ E&. (6.27) epdmteton otov

eavtaoTikd dEova. H apBunrtikn Abon yia mpaypoatikd A yivetor actadng
otav ‘1 + A h‘ >1 omote M apBunTIKy AVon TaPOVCIALEL TOAAVTDOGELS LE

HeTaoAr] ToL TPOGNUOL GE KAOE YpoviKo Prua.

6.3 To nemheypévo oynpo Euler

To memieypévo oynua Euler eivon eniong mpdytng tdéEng akpifetag,
TpokLTTEL 0md TO avdmrTuyuo Taylor kot £yel TV Lopen

Vin =Y, +h f(yj+1,xj+l) (6.29)

H mapondve oyéon dev emrpénet v €0pecn g apOunTikng A0ong e
™V oA EXAVOANTTIKY dtodikocioo Tov pntov oynuatog Euler, aAld
aroutel Vv emilvon €vOg GLOTNUHOTOG YPOUMK®OV eElodoemy Otav 1
ocuviptnon f eivan ypappikn. Otav Oumwc n ovvaptnom f &ivar un
YPOUUKN 1 AVCT TOL U1 YPOUUIKOD GULGTNUOTOS OTOLTEL TNV YPNom
emavanmikov puebodwv. H yprion ernavoinmrikov pebddwv mov eivon
damovnpéC  OmMOPEVYETOL  UE  YpOoUpKomoinon  omwg Ba  deifovpue
TOPOKATO.

[Ipopavag n apBuntikn emnihvon pe 1o memheypévo oynua Euler
OmOUTEL HEYOAVTEPT) VTOAOYIOTIKY] Tpoombela and OtL To pnTd oYU
Euler. To peyoaAvtepo vmoloyiotikd kootog e€icoppomeiton 00Tl TO
nenAeyuévo oynuo Euler €xet mohd xoddtepn apOuntikn gvotdbeia amd
ot to pnTd oynua Euler.

To nemieypévo oynua Euler ywo v EE. (6.17) etvan
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Yimn=Y;, + Ah Yin
ﬁ (6.30)

-1
Vi =(1=2h) "y,
H emavolnmtikn epapuoyn Tov Topamave oynuatog divel mv apountikn

Abon oto Prjpa N og

T A
yN—|:m:| Yo=0 ) (6.31)

Kot OTav To A glvar pyadikd o mopdyovtag evioyvong o etval

1 1
(1= Ah)—idh  Ae”

(6.32)

A:\/(l—/IR hY +22h* @=tan” A

Evotdbela emtuyydvetor 0tav 10 HETPO TOL TapAyovTo evicyvong eivat
UIKPAOTEPO 1 100 TNG LoVAdaC, ONAOT

lo]=—=—x1 (6.33)

AAMG M mopamdve cuvOnkn eivar wavto aAndng 016tL vrotibetor OTL
A, <0 ovvemwg A4>1. AnAadn, to memieypévo oyfpo Euler eivon
gvotafég  ywpic kopd  ovvOnkn  mEepopiopod Yoo 10 Prua
dtakprromoinong /2 mov Ba YPNGLOTOMGOVE Yoo TNV  aplOuUNTIKN
enilvon g dupopikng e€locmong.

[Tpénel va onueiwbel 6t cuyvd o pNTé oYNUOTA TPOTIULOVTOL O10TL
YOV  WIKPO VTOAOYIOTIKO KOGTOG £0TM KoL OV Topovstdlovv
mpoPfAnuata gvotdbeloc. To memheypéva oynuoTo £YOVV  GNUAVTIKA
VYNAOTEPO VIOAOYIGTIKO KOGTOG OV PriUo Kol TPOTIUAOVTOL Yol TNV
aplOunTikn Avorn olapopikmdv pe O6povg mnyne (stiff source terms). H
PO TEMAEYUEVOV GYNUATOV Y10 LT YPOLUIKNG S0POPIKEG OOV GLYVA
TapotnpeiTon un ypopukn apuntiky actdbeio n omoia givor 6HoKOAO
va tpoPrepBei Oev elvar €dkoAn ko amoutel ypappikonoinon 1 Avon
EMOVAANTTIKOV HEOOOWV.

13



6.3 Pnta povoPnuotikd oynuata pe peyarivtepn tacn akpiperog

To pntd oynuo Euler sivor m oamlovotepn pnt HOVOPMUOTIKY
péBodog enidvonc cuvnbov dapopikmv. Ot péBodor Runge-Kutta mov Oa
eEetacovpe mapakdto givor exiong pntd oAAQ TOALPNUATIKA GYNHOTO
v ovvnlelg doopkés kot €ovv  UEYOALTEPT Oamd TPOTN TAEN
axkpifelog avéroya tov aplBuod twv Pnudtov. Extdég and v puébodo
Euler vmapyovv Opmc ko dAieg povoPmuatikés puébodor pe axpifeia
pueyoAvtepn oamd mpdtg Taéng. Ot uébodor avtol OumG eumiékovv
TEPIGCOTEPA, OO OLO OMUEID KOL Yo TO, OPYIKE GTAON OTOLTOVV TNV
ypnon g pebdoov Euler dmwg Ba d0ve mapaxdto.

To mo amdd povoPnuatikd cynua Yo Tnv eTiAveT) TG SL0POPIKNIG
elicoong u'=f (x, y) pe devutepng taéng akpifetag eivor n péBodog
Adams-Bashforth (AB2)

Via =¥, +h(3121 (x0,) =121 (%00, (6.34)

H pébooog Adams- Bashforth devtepng taéng axpipelag (AB2) amattel
évapén v to Prpa j=1 pe v pnébodo Euler mg e€ng

Y, = opiakn ocvvOnkn
Jj=0 y1:y0+hf(xo’yo)

J=1 yy=y +h[3/12f (3.%5) = 1/2f (¥ %) ]
H evotdbela tov oyfuatoc AB2 umopel va eetacOel ovoclaotikd pe tov

1010 TpoOTO MOV efetdioape TNV €uoTdbeln. Tov pnTov oynuatoc Euler .
Aniodn yia to TpoPAnua ' = ly(l < O)
Via =Y, +h/1(3/2 y,—1/2 yj_l)

=y, (1+3/2h2) = Ah/2 y,

0 1+3/2Ah || ¥, Yo
yj+1 = . :SZ

14



Kol M evotdBelo kobopileton amd TIG WOO0THES TOV UNTPOOL S; TTOL
npocolopilovv v meployn evotdbelog oto dwypoupa h A, h A,. H

uébodog Euler yia A =4, Bpébnke evotabng ywo 7<2/ 4 eved n pébodog

AB2 givanr gvotane yioo A<1/ 4, dnradn etval akodun mo actadng amd
v pébodo Euler.

H axpifela g povoPnuatikne pebodov pmopel vo avénbel ot
tpitn taén pe v péBodo AB3 pe mepetaipo peimon g mepLoyng
evotdfelag. H tpitng taéng axpipeioc Adams- Bashforth puébodog sivan

23

16 5
Ef(xj’yj)_ﬁf(xj_p)+_f(xj_2,yj_2):| (6.35)

y,-+1=y,-+h{ =

H meproyn evotdbetoc tov pebodmv AB2 gaiveton 610 Tapakdt®m oYL

- Re(A)

Yymuo 6.3  Awypappo gvotafelag 6to pIyodko emimedo (Ag, Ay).yu
Vv aplfuntikn Aoon pe v pebodo AB2

[Ipopavag n péBodoc Adams-Bashforth tpitng taéng axpifetog
AB3 ¢ E&. (6.35) anaitel dvo apywd Prpota yio j = 0 pe v puéboodo
Euler xou yiaj = 1 pe v pébodo AB2.

To memieypéva oynuota g owoyévelog Adams givol yvooTtéc Kot
¢ uébodor Adams — Moulton ko givor

15



1" zaéne  y,,=y,+h f ( y jﬂ) nerndeyuévo Euler

2% rasng  y, =y, + g[f(yj+1 ) + f(yj )] Crank — Nickolson

3% ralns v, =Y, +%[5f(yj+l)+ Bf(yj)—f(yj_l)] Adams — Mauton
(6.36)

Ta memleypéva oynuata Euler mpodng tédéEng akpifetag to oynua Crank-
Nickolson devutepng taéng akpifelag ko n uébBodoc Adams—Moulton
(AM3) 1pitng thénce oaxpifeloc amotodv ™V EMIALGON  YPOAUUIKOV
ovomudtev 6tav 1 cwvapmon f(x,y) eivar ypapukn. Exi mhéov, to
oynua tpitg tééng axpifetag AM3 aroutel amodnkevon oty pvinun 6vo
TIHOV TNG GLVAPTNONG Y; KOl Y, | YlOl VO VTOAOYIGOVLE TIG GUVOAPTIOELS

f(yj) Ko f(yj_l).

H pébodog Crank —Nickolson egivor yvoomq kot og kovovog
tpameliov Kol YPNOIUOTOIEITAL GLUYVA Y TNV opduntikn emilvon
cLOTNUATOV GLVNOWME SLOPOPIKAOV OV €lval PN YPOUUIKE. XTO ETOUEVO
KePAAalo eetdlovpe o avaAvTiKa TV pEB0do Tov Kavova Tpomeliov.

6.4 Kavovag tpameliov

H Mon ¢ e€lowong V' = f ( y,x) LE apyIKn cLVONKN y(xo)z Yo
givat

y(x)=yo+ [ f(2.£)dé (6.37)

Anhadn n Aoon y,,, givon

Xje1

Via=y;+ | f(3.€)dé (6.38)

Xj

Tpoceyyilovtag To OAOKANPOLA LLE TOV KOvOva Tov Tpaneliov Bpickovpe
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J9H==}y+~g[f(Ja4;@H)+:f(ypxg)] (6.39)

H evotdbero e peboddov tov kavdva tov tpameliov e€etaleton yia v
e&iowon y' =1y (4<0), hodn

Yia =V zg[ﬂ’yjﬂ +ﬂ’yj:|

(1+Ah/2 5
Y T\ T a2 ) T

(6.40)

O mapdyovtac evioyvong Umopel vo ypaeel vwd HopEn] avOTTOYUOTOS MG
edng

Ah
1+7 273
GZI_WZI—F/I}Z-'_ +......
2

Aniadn n pébodoc elvar devtepng TaENg axpifelag dmwg avapéverot
EMELON TO OAOKANPOUO VTOAOYICONKE e o 0e0TEPNG TAENS TPOCEYYION.
Avtikobwotovtag A =4, +id, oty EE. (6.40) Bpickovpe

_ __iaf,B
o= o .h,h_Be (6.41)
_RT T
2 2
0oLV

A—\/(Hh;Rjz +(h/:’)2 ,B_\/(l—%jz +@

E&etdlovpe Opmg povo tpég A, <0 ovvemmg mavtote woyvel 01t A < B
dNAadn

o]=2<1
B

17



H axpifeta ¢ nebddov tov kavéva tpameliov umopel va miotomonbet
e€etaloviag v ovumeppopd G aplOuntikng AOONG otV OploKn

2192
7

nepintoon 4, =iw, AR=0 onote A=B=,|1+ Kol

oc=¢", O=tan’ (a)_hj
2
To cpaipa edong (phase error) PE, eivat

3 3
PE, = a)h—2tan_la)—h= a)h—2{w}l - (a)h) il: (a)h)
2 2 24 24

To avtictoryo ocedipa @dong g pntic nebodov Euler mov &yet
Tapdyovto eVioyuong

0':1+ia)h:‘o":\/1+a)2h2

3 5 7 3
PE —ah—0=oh—| on 1, (@) _(@h) _(oh)
3 5 7 3

Anhadn o kavovag tpameliov €xel TEPIMOV TEGGEPEIC POPES UIKPATEPO
oc@aALa pdone amd v nébodo Euler.

6.5 I'poppikomoinon TETAEYPEVOV GYNUATOV

To memleyuéva oynuato TPOCEEPOLY OPICUEVO TAEOVEKTIUOTO
évavil tov pntov oynuatov. H xopia duokoAio pe to memieyuévo
CYNMOTO Y10 U1 YPOUUKES OLPOPIKES, OOV OGPAADS 1 XPNOT| TOLS Elvat
o emPefAnuévn AOY® ™ KaAdTEPNS apOunTIKng gvotdbelac, eival n
avaykn emnilvong evog un Ypoupkod cvotnuatog e€lomoemv o kdbe
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ypovikd Prua. H Avon avtod 100 cvotiuotog umopel va yivelr ue mmy
emavonmTiky uébodo Newton —Raphson 1 omoio umopel va. eivor moAd
damovnpn vmoAoyloTikd 1witepa yio cvotuote  eélowcemv. To
VROAOYIGTIKO KOGTOG Ywoo TNV oplduntikn emilvon pn  yPOUUIKOV
cuvi BV dlaPopIKaV pmopet va petwdel onuavtikd pe v oadikacio tng
YPOLUIKOTOINGNG TOV TEPLYPAPOVILE TOPOKATO.

Oewpovpe TV UN-yYpopKn cuviOn dtapopikn e€icwon

y' = f(y,x) (6.42)

Vv omoia £0T® OTL EMAVOVUE APOUNTIKA LE TO TEMAEYUEVO GYNLLOL TOV
Kavova Tpomelion

Vi =Y, +§[f(yjﬂ,xj+l)+f(yj,xj )] +0(r’) (6.43)

Eneion 6uwg n cuvéptnon f (x, y) elvor un-ypoppukn m Avon umopet va,
yivet pévo pe emovoAnmrikée pebooovs. H  apBuntikny Adon g
Slpopikng He tov Kavova tpameliov elvor Opmc devtepng TAENC
axpifeloc amarteiton va fpode cuvenmc TV ADGT TOL GCLGTHLATOS LN —
ypouukov eflodoemv pe oakpifela devtEpPNC TAENC O(h)3 Kot Oyt
ueyoadvtepn. H dwdikacio ypoppkonoinong mov 6o wopovcsidcovue
TOPUKAT® EMTPENEL OVGLOGTIKA TNV EMIAVGCT TOV GUGTNUATOG GE TAEM
O(h3) yopic v  ektéheon  emovoiyewv. H o dwudikoacia

YPOULKOTTOINONG Y€l ™G EENG.
Oewpovpe to avamroypo Taylor TG pn-ypouKNnG cuvaptnong

f(yj+l’xj+l)
1

y +5(yj+1 - yj)

20°f
8y2

f(yj+19xj+1):f(yjﬁxj+1)+(yj+1 _yj)%

+... (6.44)

YisXjsl

YisXi

O wpwtot dvo 6pot tov avartuyuatog g EE.(6.44) eivar g 1dwog TdENG
axpifeloc omwg ko n puEBodog tpameliov omv EE. (6.43)cvvenmg pe
avTiKatdotaot Bpickovue

o

h
Yin=Y; +E|:f(yj’xj+1)+(yj+l _yj)a

. +f(yj,xj)}+0(h3) (6.45)

H nopandveo oyéon petd and enilvon og Tpog Ty AyvooTn TIUn yivetot
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Vin =V, +§ f(i}j’);lj“;; f(yj,tj)

2 Oy

(6.46)

YiXj+

H mopondve oyxéon elvar ovclootikd €vo pntod oYU TOL £XEL OUMG
devtepn taén axpifetag. To oynua e EE. (6.46) sivon evotabég yopic
cuvOnkn ocOpeova pe TV ypapupikn Bempio evotdbeiog. Eneidn opmg n
ocvuvaptmon f (x, y) glvol PUn-ypOoUHIKT DTAPYEL TEPLOPIGUOG EVGTADELNG
GTNV TPOKTIKN EPAPLOYN.

[Hopdderypa
Oe®POVUE TNV UN- YPOLUIKT] GUVION O10pOPTKT

Y=(y=»)=0 i y=y+y
»(0)=1

ke axcpipfy Aoy (x) =S —

N opBuntikn Avon pe tov kavova tpareliov sivon

Yia=DY; +§|:(y12'+1 +yj+1)+(yj2' +yj):|

H enihvon g mopondve elowomn eivor oamAn kot O0ev  omoitet
EMOVOANTTIKES PEBOOOVS S1OTL M TAPATAV® GYECT Eival £va. TOAVDOVLLO
0£0TEPOL PaboD ®g Tpog y,,, ko Exel Abon

(2/h+ 1)—\/(z+ 1}2 —4(2% +, (v, +1))

2
H eniloon petd m ypoppkonoinon e cvvépmong f(y)=y" +y eivan

yj+1:

hy, (v, +1)
1-h(y, -1/2)

YVin=Y;

To cedipa g ypoppukomompévng nebodov givar Alyo peyaAvtepo aAld
Kol 01 OVO ADGELS ExovV devTEPNG TAENS aKpifEtog.
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6.6  OvpuéBooor Runge — Kutta

Ta pntd oynuota AB2 kot AB3 tov keparaiov 6.3 peyorivtepn
t4En  axpifelag and 1o pntd oynuoe Euler mov ovcwotikd Oev
YPNOUYLOTOLEITOL OTIG TPAKTIKEG EPOUPUOYEG AOY® NG WKPNG axpifetog
Kol Tov peydiov cedipatog eaong. H taén axpifelog tov oynuatov
AB2 (E&. 6.34) xar AB3 (EE. 6.35) av&dvetar Aappdvoviag v’ oym
TEPIGCOTEPOVS OpovG oTo avdimtuyuo Taylor ot omoiol gpumAékovy otV
TEAKT €KQPOAOT) HEPIKEG TOPOYDYOVS TNG cuvaptnong f (x, y) onAadn
TOPEYOVV EMITAEOV TANPOPOPID Yol TNV SLOKPLTH LOPPT] TNG GLVAPTNONG
oL 0e&1o00 pélovg. Ta oynuota avatepng Ta&Ng Tov SNUOVPYOVVTAL LE
ot TNV ddKacio dev TapEyovy TANPN TANPOPOPI Yo TNV OVOAVTIKT
Hopen TG cvvéptnong f (x, y) Topd LOVO aplOuNTIKA ded0oUEVD, YL VL
N meprocoTepa. Pryuata. Or pébodor Runge - Kutta wov mapovsidlovpe o’
avTd TO KeQAAo Ba dovue Ot TapEyovy emi TALOV TANPOPOPIa Yo TV
cuvaptnon f emewdn ovcwoTikd €16dyovv emmPOGHETA VTOAOYIGTIKA
onueio. petagd tov onueiov x; ko x,,, Omov Kol vroroyiCovv Vv

AVOAVTIKY] HOPPN TNG cuvapTnong f (x, y). Ot emumAéov VTOAOYIGHOL TNG
ocuvdptnong f ( y,x) amoLTovV, OGS  avauEVETOL  UEYOADTEPO

VIOAOYIOTIKO KOGTOG ova Pria, aAAG Exovv cav amotélespa TV avénon
™mC TéENG akpifetag kol dmmg Ba deifovpe Tapakdtom o€ ovtibeon pe ta
oynpota AB2 kou AB3, mapéyovv peyalvtepo 6po gvotabelag amd To
pntéd oynuo Euler.

Ta pntd oynuota Runge —Kutta (R K) amaitovv p otdoe yuo v

petdPoon omd to onueio emidvong x; oto onueio emilvong x;,, Kot

&xovv axpifela tdENe 7 < pOmoc B dodue mapakdtw. H yevikn popon
TV nefddwv R K pe p otddia 1 RK—p pebodwv eivar

P
YVin =Y, T Z W, ki (6-47)
i=1

onov k ot 6pot K, vroroyiloviat o€ p 6TaO0 OC

i—1
K =h f[yj+z,BimK]i:1, ...... P (6.48)
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Ko w,, B, etvon 6100gpol cuvteleoTég mOL avTioTo oV 6T0 KAOE oynua
RK — p xon kabopilovv 0mwg Ba dodue mopakdtm Oyt uévo v Tdén
aKpifelog Tov oyNUATOS AAAG Kot GAAES amd TIC 1010TNTEC OVTOV.

H pébodog avantuéng tov pntaov oynudtov RK — p mtapovcidletal
Oewpavtag to oynua dvo otadiwv RK —2 mov £yel v Lopen

Yin =Y, + (WK, +wK,) (6.49)
Omov
Kl :h f(yjaxj)

(6.50)

K, :hf(yj +gK,,x; +rh)

omov w;, w,, p ko q etvon otadepic mov Oa mpocdiopicovpe £161 OGTE

Vo emtuyydveTor pHEylomn taén akpifelog , COLPWVO LE TO OVATTUYLLO
Taylor.

2 3

! h " "
Vi =V RV Vi Y e (651)

2T0 TOPOKAT® OVATTUYLLO,
vi=f(v,.x) (6.52)

KOl LLE TOV KavOVo, SLo00YIKNG Ttapaydyiong Ppickovpe Ot

O SO
I 6.53
Y ox 0Oy S+ A, ( )
dNAaon
hZ
Via=y,+h f(yj,xj)+a(fx + [ S, ) F (6.54)
) Y=y;

To devtepng 1aéng axpifetog avantuyuna Taylor Tov 6pov K, eivar
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0 0
Kzzh{f(yj,xj)+pl<l—p +rhl

o . - x_xj+0(h2)} (6.55)

Me avikatdotaon tov EE. (6.50), (6.53) ko (6.55) omv E&. (6.49)
Bpickovpe

yj+1=yj+(w1+w2)hfj+w2 rhzfjfy ‘y=yj+W2 qhzfx

(6.56)

Yvykpivovtag v mopoamdve oyéon pe to avamtoyuo Taylor g EE.
(6.51) kot E16MVOVTOG TOVE GUVTEAEGTEC TV OLOL®V OP®V EXOVLLE

w+w, =1
w,q=1/2 (6.57)
w,r=1/2

To mopoamdve cOGTNUA TPLOV EEICOCEMV LE TEGGEPELS YVADGTOVS UTOPET
va Avfel Otav  ypnoUOTOMGOVUE €vav  AYyvOGTO GOV EAE00gpN
nopapetpo. Eotm 011 g =7 101€

1 1
w=l-— W, =—

29 29
n (6.58)
w =1-w, , q=r=1/2w,

H tyun g ehedBepng mopapétpov g 7 r mopapével ampocotdploT
Ko pémet vo exieyel. H ovvnOng exhoyés tipnmv elvan wy, =1/2 5 w) =1

Kol Omw¢ Bo dovue kabopilel KAmoleG amd TIG WO1OTNTEG TOL GYNLLATOC
RK -2.

H exkoyp wmg twung w =1 ovvemdyston ica  Papn
w=w,=1/2, g=r=1 kol kataAnysr octo axoéAovbo devTEPNC TAENG
oynuo Runge — Kutta
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Yin =Y,

h
+_
2

[f(yj’xf)J”f(

yj+17xj+1

)

(6.59)
.)_;j+1:yj+hf(yj:xj)
O aryopiBuoc RK dvo Pnudtov g EE, (6.59) eivar devtepng tdENC

axpipetlag, eival yvmotoc kot o¢ Peitiopévn pnt pébodog Euler kot £xet
TNV YEOUETPIKN epunveia Tov ametkoviletal oto Xy. 6.5 .

y KAion y
f(xj+1=yj+1) 'I()L'i.ﬁ'l’l
\/\ = f(xﬁlfz,yjﬂfz)
I B o
L %
&
(’Q} - | i |
o 7 .St :
>Q?/ ,,/;’Q |
/ 5 “\\jO ,’b/ i 5 f\\jﬂ I
/ I o%{\‘g’ ' z e) |
z N2 | |
~— h/2 —=— 2 —
—— ]
X ‘ I I X
xj x_]-i-l xj xj+1/2 x_j—i—l

@ g=r=1 w=w=1/2 () g=Lr=0, w=w,=1/2

Yyqpa 6.5 Teoperpkn epunveia g pebodov Runge-Kutta.

H pébodog RK —2 g EE. (6.59) amoteiel ovGlOGTIKA £QAPUOYT TOL
pntov  oynuatogc Euler dvo ¢@opéc. Ilpota vmoAoyiletor o

TPOKOTOPKTIKY eKTiUNen v, =y, +hf ( y j,xj) MG AVoMG oto onueio
J+1 Omov y,, opiCeton ©G TopuNn NG YPOUUNG GUVIETAYHEV®V GTO
onueio x; +1 kot g gvbeiog ypopung mov dyetor omd To onueio (x Y j)
Ko €xel kKAion K, = f ( yj,xj). H tehcy Abon y,, eivar m topn g

YPOUUNG GLVTETAYUEVOV Kot TNG v0eiag mov €xel KAion 10 HéGo Opo TG
KMong oto onueio j Ko v ektipnon ¢ kiAong oto onueio j + 1.
AnAadn 1o TpmTo Prina pmopel va Bewpnbel wg Prpa tpoPreyng eva 1o
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devtepo Prua eivar n dOpbwon avtig ™g mpoPreyms. H mapamdvo
epunveia amoterel v Pdon TtV aiydpOuwv emilvong cvvibov
dapopik®v TOmov TtPoPAeymg — dopHBwong mov Ba dampaypotevtode
0€ EMOUEVO KEPAAALO.

H exhoyn w, =1 ovvendyetoan w, =0 kou g =r =1/2 Ko KotoAnyet

o10 akolovBo oynua R K-2

YVin=Y;+ h f(yjﬂ/z’xj +1/2)
(6.60)

Vi =Y; +§f(yj7xj)

mov &lval yvootd kol o¢ tpornomomuévo pntd oynue Euler. H pébodog
RK —2 ¢ EE&. (6.60) cvvictator amd d10d0y1kn epopuoyn e peddoov
Euler dvo ¢opéc. Ilpdta vmoloyiCeton o mpoceyywon y,,, OTO
EVOLAUESO OMUEID TOV SLOOTNHATOG X, Kol KOTOTWY LIoAoyileTar 1
ocuvaptnon f ( y,x) oto onueio x,,,. H mpn mg ovvaptnong
f (x 120V a1 /2) Bewpeital cav péon T g KAIGNG Yo ToV VTOAOYIGUO
TNV TPOGEYYIGTIKNG A0oNG y,,, 6To onueio x;, ;.

H avédivon evotdbelag g nebddov RK —2 e popoeng e EE.
(6.60) OV YPAPETOUL GTNV YEVIKT] LOPPT 1O

Klzhf(yjaxj)

K,=hf(y, +qK,,x, +7 h) (6.61)
1 1

Yim=Y; + 1_2_9 K1+2_9K2

[Mpayuatomoteiton ko wodt yio v anin eicmoon y' = Ay ondte xovpe

Ki=4hy,
K,=h(Ay,+qA hy)=Ah(l=qAh)y,

1 1
Vin :yj+(1—2—9j/1hyj+5/1h(1+qlh)yj

212

:(1+/1 h+h jyj:o'yj

25



Evotdfeio emtoyydvetar péoo otnv  meploym ‘o" <1l xor tO Op1O
gvotdbelog  eivar ‘0‘:1. Anhadn ot pyadwéc pilec , A h, TOL
TOAV®VOLLOV

21.2
a:[1+/1h+/12h j:ei@

vy ddpopeg Tinéc Tov O. H meproyn evotdbeiog e pebddov RK —2
umopel va ametkovicBel 610 piyadikd eninedo OTMG Ko yio To GAA0 pnTdl

GYNLLOATOL.

To 6pro evotdbetog g pebddov RK — 2 otov mpaypatikd dEova eival 1o
id10 pe To Oplo gvotdbetag Tov pntov oynuotog Euler Sniadon A,A<2. H
puéBodoc RK —2 mapovoidlet Pertiopévn evotdbeta o puryadtkod A, eivor
OLmC aoTafNG Yo avTaoTiKO A =im.

XV mePInTOON TOL N TOPAUETPOS TOV 1 TAPAUETPOG A glval
QOVTOOTIKN A =i® 0 mapdyovtag evioyvong stvon

444
o' A

o] =41+ >1

Ko M pnéBodog eivan actadng (unconditionally unstable).
To cpdipa @dong g pnebodov RK —2 vmoroyileton yuu A =iw
(éotm Ko eav 1 nEB0dOG elvar aotabng) g e&ng

PE = wh —tan™' w}ihz
|_@
2
OALG
L« o’ at a°
tan | =al l+—+—+—+........
1_057 2 6
2
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_ wh o’'h*  o'h’
tan > | = oh| 1+ + +......
- oh 4
2
O PRIEIRTY 3 TR
- 1+ +..... — wh + + o
3 2 4
omotE
PE o a)3h3

To ocedipa @don eivar dnAadN CEAAUO TPOTOPEiDG Kol HICO KATA
aOAVTO TN OO TO GPAALO edong TG nebooov Euler.

MéBooor Runge — Kutta avaotepng 1déng avantoccovial Le v
01 axkpPoc dwdkacioo wopAdElyHOTOg YEpVy M YEVIKN] HOPON TNG
puefodov tprov Prudrov tpitne tdéng axpipfeloc RK — 3 sivan

Vi =Y WK+ wK, + WKy (6.62)

omov K; , K, ko K3 elvor mpooeyyicelg g mapaydyov e ddpopa

onueia oto ddotnuo [xj,x_ ,-+1] ko opiCovror cvpemva pe v EE. (6.48)

®g
K =hf (yj,xj)
K,=hf(y,+phK, x +ph) (6.63)

K3:hf(yj+shK2+(r—s)hK1,xl.+rh)

Ot otaBepég w, w,, wy ko p, r, s otig EE. (6.62) (6.63) npocodlopilovton
pe tov 1010 tpdémo onwg oty RK — 2 néhodo. Anhadn npmta Ppickovpe
ta avortoypata Taylor tov cuvaptioewv K, kot Kz yopw amd 1o onueio
X;, y; Kol KotOmy e§LlOMVOVUE TOVG GVLVTIELEOTES h, h? xat h’ pe toug

oLVVTEAEDTEG TOL avartoypotog e EE. (6.51) étol dote va emtuyovpe

27



Tomkd oQdipa omokomic taéne h' . KotoAfyovpe kot mél oe éva
OUCTNUO LE AYOTEPEC EEICMGELS OO OIYVMDGTOVC

w+w, +w, =1

w, p+w, r=1/2
(6.64)
w, p>+wr’=1/2

w,ps=1/6
To cVvotua avtd Adveton kabopiloviag avbaipeteg TIES Y00 OLO OO TIC
6 otabepéc. H khaoowkn popen g RK — 3 pebdoov givar
1
Yim=Y; +E(K1 +4 K, +K3)

Kl :h f(yjaxj)
h
K,=h f(xj + K X, +1/2j

K ,=h f(y, +2hK, - K, ,x )

H pébodog avtn eivar ovolaotikd o kovovag Simpson dtav 11 GuVAPTHON
f(y.x)= 1 (x).

Eivar mpopavéc amd v pnébodo avamruéne tov nebddwv R K ot
N €KAOYN TOV TOPUUETPOV EYEL GOV ATOTEAEGUA TNV ONUovpyio HeBOOwV
RK — p pe owpopetikéc 1010ttec. H mAéov dwadedopévn popoen g
nefodov R K-3 eivor m  axorovdn (w, =w,=1/4, w, =4/6)
p=1 r=1/2, s=1/4
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1 o h
w2y o (3", %)

o_1 2 @, 28 (0
yU=3 gy +hf(y

)
> X2

N o1V To GLUPATIKY LOPPT
1

Yin =Y, +g[K1 + K, +4K, |

Ki=hy (yj, xj)

K,=hf(y,+hK,.x,.,)

h h
K,=hf (yj +ZK2 +ZK19xj+1/2j

Avt N pébodog RK —3 €yxel to mieovékTnua OtL dtatnpel v WdTTA
ueimong g oAk dakvpavong ( total variation diminishing TVD ) kot
avoeépetar g RK —3 T V' D uébodoc.
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